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	 This paper comprises two Sections—Section A and Section B.

Attempt all the questions from Section A.

Attempt any four questions from Section B, answering at least one question each from the

two books you have studied and any two other question.

The intended marks for questions or parts of questions are given in brackets [ ].

	 SECTION A	 (40 marks)

Attempt all questions.
	 1.	 Write a short composition in Hindi of approximately 

250 words on any one of the following topics :

		  fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; ij fgUnh esa 
yxHkx 250 'kCnksa esa laf{kIr ys[k fyf[k, :— � [15]

		  (i)	 thou esa [ksydwn euksjatu iznku djus ds lkFk&lkFk 
lq[k le`fð Hkh nsrs gSaA fo|kFkhZ thou esa bldh 
mi;ksfxrk cgqr vf/kd gSA vius fdlh fiz; [ksy 
dk o.kZu djsa rFkk ;g [ksy Hkfo"; esa vkidks dSls 
ykHkkfUor dj ldrk gS\ ,d fuca/k esa viuh Hkfo"; 
dh ;kstuk,¡ Hkh crkb,A 

		  (ii)	 lknk thou mPp fopkj gh euq"; ds thou dks 
vuqdj.kh; vkSj egku~ cukrs gSaA fdlh egku~ O;fDr ds 
vPNs xq.kksa dk o.kZu dhft, ftUgsa vki vius thou esa 
lcls vPNk ekurs gSa] og vkids xq#] ekrk&firk] ;k 
dksbZ egku~ O;fDr gks ldrk gSA 

		  (iii)	 ^LoPNrk vfHk;ku esa ljdkjh ra= dh vis{kk ukxfjdksa 
dh tkx:drk vf/kd izHkkoiw.kZ ekuh tkrh g S* turk 
ds lg;ksx ls gh ns'k LoPN lqUnj cu ldrk gS] vki 
bl dFku ls dgk¡ rd lger gSa \ Li"V djsaA 

		  (iv)	 ,d ,slh ekSfyd dgkuh fy[kks] ftlds var esa vkids 
fopkj ls ;g Li"V gks fd ̂ fcuk fopkjs tks djs lks ikNs 
iNrk,A* 

		  (v)	 uhps fn, x, fp= dks /;ku ls nsf[k, vkSj fp= dks 
vk/kkj cukdj mldk ifjp; nsrs gq, dksbZ ys[k] ?kVuk 
vFkok dgkuh fyf[k,] ftldk lh/kk o Li"V lEcU/k 
fp= ls gksuk pkfg,A

	mÙkj& 1	 (i)

		   esjk fiz; [ksy
		  cpiu ls gh eq>s [ksyus& dwnus esa T+;knk vkuan vkrk jgk gSA tSls 

fØdsV] gkWdh]okWyhckWy] QqVckWy] ckLdsVckWy] ykWu&Vsful] 
cSMfeaVu] xksYQ vkfn vusd [ksyksa esa eq>s fnypLih gS] fdarq 
bu lHkh [ksyksa esa fØdsV dk [ksy eq>s vf/kd fiz; gSA vkt 
lkjk fo'o fØdsV dks ̂ [ksyksa dk jktk* ekurk gSA fØdsV eSp 
dk uke lqurs gh yksx mls ns[kus ds fy, mRlkfgr gks mBrs gSaA 
tks yksx eSap ns[kus ugha tk ldrs] os Vh- oh- ij mls ns[kuk ;k 
jsfM;ks ij mldh dkWesaVªh lquuk ugha pwdrsA tks yksx vkWfQl 
tkrs gSa oks Hkh viuk dke dqN nsj NksM+dj fØdsV ns[kuk 'kq: 
dj nsrs gSaA v[k+ckjksa ds iUus fØdsV ds lekpkjksa ls Hkjs gksrs 
gSaA ;gk¡ rd fd tks yksx lQ+j dj jgs gksrs gSa] os yksx Hkh 
lQ+j djrs&djrs fØdsV dk et+k ysrs gSaA lpeqp fØdsV ,d 
vuks[kk [ksy gS vkSj esjk fiz; [ksy HkhA 

		  fØdsV dk 'kkSd eq>s cpiu ls gh jgk gSA vius cM+s HkkbZ dks 
[ksyrk ns[k eq>s Hkh yxko gksus yxk fØdsV [ksy lsA mUgksaus 
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gekjs eqgYys ds dqN fe=ksa dh ,d Vhe cukbZ FkhA ;g Vhe 
NqfV~V;ksa ds fnu eSanku esa fØdsV [ksyus tkrh FkhA eSa Hkh mu 
lcds lkFk [ksyus yxkA ,d fnu esjs cYys us nuknu nks NDds 
QVdkj fn,A /khjs&/khjs HkkbZ us eq>s bl [ksy ds lHkh nk¡o&isap 
fl[kk fn,A eSa izfrfnu 'kke dks vius fe=ksa ds lkFk fØdsV 
[ksyrk gw¡¡A v[+kckjksa esa izdkf'kr fØdsV &lEcU/kh ys[kksa ,oa 
fp=ksa dk eSaus vPNk&[kklk laxzg rS;kj fd;k gSA fØdsV ds 
lHkh izflð f[kykfM+;ksa ds fp= eSaus vius vyce esa laHkky 
dj j[kk gSA lpeqp fØdsV dk uke lqurs gh eSa viuk lkjk 
dke NksM+ ds mldks ns[kus pyk tkrk gw¡A fiNys lky eSa vius 
Ldwy dh fØdsV Vhe dk dIrku FkkA lkyHkj esa ftrus eSp 
[ksys x, Fks mu lcesa gekjh Vhe dh thr gqbZ FkhA vkt eSa 
lcdk fiz; f[kykM+h cu pqdk gw¡A yksx eq>s vius Ldwy dk 
^twfu;j /kksuh* ekurs gSaA

		  Hkfo"; esa eSa ,d csgrjhu fØdsV f[kykM+h cudj vius ns'k esa 
gh ugha iwjs fo'o esa viuk uke Å¡pk d:¡xk rFkk viuk vkSj 
vius ifjokj dk uke jks'ku d:¡xkA

	(ii)	 Lkknk thou mPp fopkj 
 		  ^lknk thou mPp fopkj* uhfropu euq"; dks viuh t+:jrksa 

vkSj bPNkvksa dks lhfer djus dh lykg nsrh gS D;ksafd budk 
dksbZ var ugha gSA ;fn ge viuh gj bPNk dks iwjk djrs gSa rks 
ge dHkh Hkh larq"V ugha gksaxs D;ksafd budk dksbZ var ugha gSA 
dqN yksxksa us bl dgkor ds vFkZ dk ikyu fd;k vkSj viuk 
,d LFkku cuk fy;k gSA ,sls gh dqN yksxksa esa lar dchjnkl] 
egkRek xka/kh] iksi Ýkafll vkSj vczkge fyadu dk uke vkrk 
gSA bu yksxksa us nwljs yksxksa dks Hkh iszfjr fd;kA

		  okLro esa fopkjksa dh mPprk Hkh thou dh lknxh dk gh ,d 
izdkj vkSj :i gSA ftuds fopkj mPp gksrs gSa] og yksx ges'kk 
lRdeksZa ds laiknu esa gh izo`Rr jgk djrs gSaA ,slk djrs le; 
mUgsa ckgjh rM+d&HkM+d djus dk u rks /;ku jgrk gS vkSj u gh 
le; jgk djrk gSA mudk fopkj vkSj deZ] cfYd lkjk thou 
O;ogkj ds Lrj ij lknxh dk izfr:i cudj jg tk;k djrk 
gSA jk"Vªfirk egkRek xka/kh dk deZe; thou mnkgj.kLo:i 
fy;k tkrk gSA tks og dj x,] lalkj ds bfrgkl esa vkt rd 
vU; dksbZ Hkh ,slk ugha dj ldkA mudk O;fDRkRo lknxh dk 
izfr:i cudj jg tk;k djrk gSA lknk thou ls vFkZ dsoy 
rM+d&HkM+d ls nwj jguk ;k lkns oL=ksa dks /kkj.k dj ysuk gh 
ugha gS cfYd mldk vFkZ fopkj vkSj deZ esa Hkh lknxh gS tks 
fd mPprk dk izrhd vkSj mnkgj.k cu ldsA eSa viuss thou 
dk vkn'kZ viuh ek¡ dks ekurk gw¡ ftUgksaus vkthou lknxh Hkjk 
thou ft;kA og dHkh Hkh nwljksa ls rqyuk ugha djrh FkhaA 
muds ikl tks dqN Hkh Fkk mlesa gh [kq'k jgrha Fkha vkSj gesa Hkh 
ges'kk ;gh f'k{kk nsrha Fkha fd dHkh Hkh nwljksa ls rqyuk ugha 
djuk tks rqEgkjs ikl gS mlesa gh [kq'k jgus esa rqEgkjh egkurk 
gSA

		  lq[kn thou thus ds fy, ljy thou mPp lksp ,d ea= gSA 

gesa HkhM+ dk fgLlk cuus ls #dus dh dksf'k'k djuh pkfg,A 
bl rjg tks phtsa+ gesa [kq'kh ns ldrh gSa vkSj ,d LoLFk thou 
thus esa gekjh enn dj ldrh gSa os lknk pht+sa gSaA 

	(iii)	 LoPNrk vfHk;ku
		  Hkkjr ljdkj ds LoPNrk ea=ky; us 15 flracj ls 2 vDVwcj 

2018 dk i[kokM+k jk"Vªh; Lrj ij ̂ LoPNrk gh lsok* ds :i 
esa euk;k gSA bl vfHk;ku ds rgr ukxfjdksa esa LoPNrk ds izfr 
tkx:drk dk lans'k QSykus vkSj LoPNrk laca/kh vfHk;kuksa dks 
fljs p<+kus ds lkFk& lkFk Ldwyh fo|kfFkZ;ksa dks LoPNrk ds 
izfr mudh Hkkxhnkjh vkSj ;ksxnku dks iz/kkuea=h dks voxr 
djkuk Hkh 'kkfey gSA lqfo[;kr feysfu;e LVkj vferkHk 
cPpu vkSj v{k; dqekj dks bl vfHk;ku dk czkaM ,acslMj 
Hkh cuk;k x;k gS] ftlesa ^njokt+k can] chekjh can* ohfM;ks 
vfHk;ku rFkk vU; dbZ rjg ds dkVwZuksa }kjk ukxfjdksa dks 
LoPNrk ds fy, lans'k fn, tk jgs gSaA Ldwyh cPpksa ds fy, 
gSaMcSx dk;ZØe vkSj LoPNrk if=dk Hkh izdkf'kr dh tk gh 
gSA ;g csgn gh nq%[kn lR; gS fd vkt+knh ds 70 o"kksZa ckn 
Hkh ljdkj }kjk LoPNrk ds fy, fo'ks"k vfHk;ku pyk, tk 
jgsa gSa vkSj ukxfjdksa dks tkx:d djus dh vko';drk iM+ 
jgh gSA tc Hkkjr dh 80 Qhlnh ls T+;knk vkcknh lk{kj gks 
rks D;k ;g lHkh ukxfjdksa ds fy, t+:jh ugha gks tkrk gS fd 
os Lo;a LoPNrk ds izfr igy djsa vkSj mls vf/keku nsaA tc 
rd Hkkjrh; ukxfjd Lo;a LoPNrk ds egÙo dks le>dj 
dwM+k&djdV fuiVku dks viuh nSfud vknr esa 'kqekj ugha 
djrs gSa] rc rd iw.kZ LoPNrk ds y{; dks gkfly djuk 
eqf'dy gksxkA eksnh ljdkj ds iz;klksa ls [kqys esa 'kkSp ls eqfDr 
dh vksj jk"Vª us dne c<+k, gSaA

      	 iz/kkuea=h us 15 vxLr] 2014 dks yky fdys dh izkphj 
ls jk"Vª ds uke lEcks/ku esa dgk Fkk fd gesa xanxh vkSj [kqys 
esa 'kkSp ds f[kykQ yM+kbZ yM+uh gS] iqjkuh vknrksa dks cnyuk 
gS vkSj egkRek xka/kh dh 150oha t;arh ds volj ij vFkkZr~  
2 vDVwcj 2019 rd LoPN Hkkjr ds y{; dks izkIr djuk gSA 
;g [kq'kh dh ckr gS fd bl fn'kk esa izxfr Hkh gqbZ gSaA crkSj 
iz/kkuea=h Hkkjr us fiNys 4 o"kksZa esa 9 djksM+ 'kkSpky; dk 
fuekZ.k fd;k gS vkSj 4-5 yk[k xk¡o [kqys esa 'kkSp ls eqDr gks 
pqds gSa vr% dgk Hkh x;k gS fd tgk¡ LoPNrk gksrh gS ogha 
nsoh& nsorkvksa dk okl gksrk gSA bl lw= dk vuqlj.k djrs gq, 
lHkh ns'kokfl;ksa dks vius ?kj ls ckgj lekt esa Hkh LoPNrk 
laca/kh dk;ksZa esa gkFk c¡Vkuk gksxkA

	(iv)	 ekSfyd dgkuh
		  fcuk fopkjs dksbZ dk;Z djuk vDlj nq%[knk;h gks ldrk gS] 

blfy, dksbZ Hkh dk;Z djus ls igys mlds ckjs esa ,d ckj 
t+:j lkspuk pkfg,] rkfd vkxs pydj i'pkrki ugha djuk 
iM+sA

		  ,d le; dh ckr gS jktk foØes lsu viuk 'kklu pykrs Fks] 
og cgqr n;kyq izo`fÙk ds Fks] gkykafd fdlh Hkh dk;Z dks og 
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fcuk fopkjs gh dj nsrs Fks] tks mudk LoHkko cu x;k FkkA tks 
fd mudh lcls cM+h det+ksjh FkhA jktk ds ikl ,d fpfM+;k 
Fkh] tks mUgsa vius izk.kksa ls Hkh T+;knk I;kjh FkhA jktk tgk¡ dgha 
Hkh tkrs ml fpfM+;k dks vius lkFk ys tkrsA ,d iy ds fy, 
Hkh mls vk¡[kksa ls nwj ugha djrs FksA jktk dh rjg fpfM+;k Hkh 
mUgsa ilan djus yxh FkhA ,d ckj fpfM+;k us jktk ls dgk fd 
og vius ifjokj okyksa ls feyuk pkgrh gSA ;g lqudj jktk 
us mls  rRdky tkus dh vuqefr ns nhA 

 		  fpfM+;k vius ifjokj okyksa ls feydj [kwc izlUu gqbZA tc 
og vius ifjokj okyksa ls feydj okil vk jgh Fkh] rks 
fpfM+;k ds firk us jktk dks nsus ds fy, ,d ve`r Qy fn;kA 
fpfM+;k [kq'kh&[kq'kh Qy ysdj jktegy tkus yxhA egy 
nwj gksus ds dkj.k jkLrs esa gh jkr gks xbZA fpfM+;k us lkspk fd 
,d jkr isM+ ij gh fcrk dj lqcg tYnh egy dh rjQ+ c<+ 
tk,xhA fpfM+;k jkr esa ftl isM+ ij cSBh mLkh isM+ ds uhps ,d 
lkai jgrk Fkk tks cgqr Hkw[kk FkkA Hkkstu dh ryk'k esa lkai tc 
Åij vk;k vkSj fpfM+;k ds ikl j[ks ve`r Qy dks lkai us 
p[k fy;k ftl dkj.k ls og ve`rQ+y t+gjhyk gks x;k FkkA 
fpfM+;k dks bl ?kVuk ds ckjs esa dksbZ tkudkjh ugha FkhA lqcg 
gksrs gh fpfM+;k ve`rQy dks ysdj jktegy xbZ vkSj firk ds 
}kjk nh HksaV dks jktk dks nh A jktk HksaV dks ns[kdj cgqr izlUu 
gq, vkSj mls [kkus yxkA ea=h us jktk ls dgk fd igys bldk 
ijh{k.k djokuk mfpr jgsxkA jktk us ea=h dh ckr lqudj ml 
Qy dk ijh{k.k ,d i'kq ij djok;kA

		  Qy [kkrs gh i'kq ej x;k vkSj Qy fo"kSyk fl¼ gks x;kA bl 
ckr ij jktk cgqr Øksf/kr gq, vkSj ml fpfM+;k dks /kks[ksckt+ 
crkdj mls ekSr ds ?kkV mrkj dj egy ds ckgj cxhpsa esa mls 
ve`rQy ds lkFk x<+ok fn;kA le; ds lkFk jktk bl ?kVuk 
dks Hkwy x, ysfdu ftl LFkku ij ml fpfM+;k vkSj Qy dks 
xkM+k x;k Fkk ml LFkku ij ,d o`{k [kMk gks x;k ftl ij dbZ 
ve`r Qy yxus yxsA ea=h us jktk ls dgk fd ;g Qy Hkh 
fo"kSys gksaxs] vr% vki vkns'k nsa fd blds vkl &ikl dksbZ Hkh 
uk tk,A jktk us vkns'k tkjh dj isM+ ds pkjksa vksj Å¡ph&Å¡ph 
nhokj cuok nh rkfd dksbZ isM+ ds ikl ugha tk,A

		   mlh jkT; esa ,d cw<+k vkSj cqf<+;k jgrs Fks tks Hk;adj dks<+ jksx 
ls xzflr Fks vkSj Hkw[ks Hkh Fks A rc cqf<+;k us cw<+s ls dgk fd 
vki egy ls mLk fo"kSys Qy dks ys vkb, ftlls ge bu d"Vksa 
ls vktkn gks tk,¡A cw<s+ us dksf'k'k djds ml fo"kSys Qy dks 
izkIr dj vk/kk& vk/kk nksuksa us ck¡V dj [kk fy;k ysfdu blds 
ckn nksuksa ds jksx lekIr gks x,A ;g ns[k os nksuksa vk'p;Zpfdr 
gks x, vkSj jktk dks lkjk gky dg lquk;kA jktk mudh ckrksa 
dks lqurs gh  vius fd, ij iNrkok djrs gw, le> x, fd 
og ,d ve`r Qy gh FkkA mlds ckn mUgksaus fu'p; fd;k fd 
dksbZ Hkh dke fcuk fopkjs ugha djsaxs vkSj ml fpfM+;k dh ;kn 
esa egy ds ckgj ,d HkO; eafnj cuokdj ml fpfM+;k dks 
ges'kk ds fy, vej cuk fn;k

		  vr% fcuk fopkjs dksbZ Hkh dk;Z dks ugha djuk pkfg,A

	(v)	 fp= o.kZu
		  izLrqr fp= Hkh"k.k ck<+ dk gSA bl fp= esa ikuh dk Lrj 

cgqr vf/kd fn[kkbZ ns jgk gSA ck<+ ds ikuh esa Q¡ls yksxksa dks  
lqj{kk dehZ rSjkd yksx ckgj fudky jgs gSaA lqj{kk dehZ yksxksa 
vkSj muds t+:jh lkeku dks muds lkFk ckgj fudky jgs gSaA 
dqN okgu Hkh bl ikuh esa Q¡ls gq, gSaA bl fp= esa yksxksa ds 
ikyrw i'kq Hkh Q¡ls gSa mudks Hkh ckgj fudkyk  tk jgk gSA yksx 
i'kq xkM+h ij gh cSBdj ckgj fudkys tk jgs gSaA ikuh dk Lrj 
bruk vf/kd gS fd yksxksa ds ?kj rd Hkh igq¡p jgk gSA dqN 
yksxksa dks vkuan dh vuqHkwfr Hkh gks jgh gSA

	 2.	 Write a letter in Hindi in approximately 120 words 
on any one of the topics given below :

		  fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij fgUnh esa yxHkx 
120 'kCnksa esa i= fyf[k, :� [7]

		  (i) 	 ^^vki vius ifjokj ds lkFk fdlh lqUnj 'kgj dh 
;k=k djds vk, gSa vkius ogk¡ D;k&D;k ns[kk\ og 
'kgj bruk izflð D;ksa gS\ vius fe= dks i= fy[kdj 
o.kZu djsaA**

		  (ii)	 vkids {ks= esa eysfj;k rFkk Msaxw dk izdksi c<+ x;k gSA 
bldh jksdFkke ds fy, uxj&fuxe ds v/;{k dks ,d 
i= fyf[k,A

 	mÙkj	(i)	
		  fe= dks i=
		  6]fo|k uxj
		  ubZ fnYyh
		  fnukad & 23@2@20xx
		   fiz; fe= jathr]
		  lizse ueLrs
		  eSa ;gk¡ ij dq'ky jgrs gq, vkidh dq'kyrk dh dkeuk djrk 

gw¡A fe= jathr bl xehZ dh NqV~Vh esa rqe dgk¡ x, FksA rqEgas 
crkrs gq, eq>s cM+h izlUurk gks jgh gS fd eSa rks bl ckj 
fnYyh ?kweus x;k FkkA ogk¡ geus cgqr lkjh Kkuo/kZd vkSj 
jkspd LFkkuksa dks ns[kkA eSa ubZ fnYyh dh fofo/k izeq[k n'kZuh; 
LFkyksa dh lqanjrk dks ns[kdj ea=eqX/k gks x;k A ,slh [kwclwjrh 
ns[kdj ge lc ifjokj okys nax jg x,A

		  dqrqc ehukj] jkt?kkV] 'kkafrHkou] fot;?kkV] fpfM+;k?kj] 
fcM+yk eafnj] 'kfDrLFky] eqxy xkMZu] tarj&earj] Nrjiqj 
dh nsoh dk eafnj] v{kj/kke eafnj] dey eafnj] usg: xzg tSls 
dbZ n'kZuh; LFky ge lc ns[kdj vk'p;Zpfdr jg x,A ;g 
lc ubZ fnYyh ds izeq[k i;ZVdksa ds vkd"kZ.k dk dsUæ gSaA

		  esjh lykg ekuks vkSj rqe Hkh vius ifjokj ds lkFk ,d ckj 
vo'; fnYyh ?kweus tkuk vkSj bldh lqanjrk dk vuqHko eq>s 
Hkh crkukA eq>s i= vo'; fy[kukA

		  rqEgkjk fe=
		  v-c-l
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	(ii)	 uxj fuxe v/;{k dks i=
		  ijh{kk Hkou
		  ubZ fnYyh
		  fnukad & 26@02@20xx
		  uxj fuxe v/;{k] 
		  ubZ fnYyh 
		  fo"k; &% eysfj;k rFkk Msaxw ds c<+rs izdksi dh jksdFkke ds 

fy, uxj fuxe v/;{k dks izkFkZuk i=A
		  egksn;]
		  vkils lfou; fuosnu gS fd esjk uke jktho flag gSA eSa 

vacsMdj uxj ubZ fnYyh dk fuoklh g¡wA eSa vkidks vius {ks= 
esa QSy jgs eysfj;k rFkk Msaxw ds c<+rs izdksi dh vksj /;ku 
vkÏ"V djuk pkgrk gw¡ fd esjs eksgYys esa lQ+kbZ dh cgqr 
nqO;ZoLFkk gSA esjs {ks= esa xyh dh ukfy;ksa rFkk lM+dksa esa dwM+k 
djdV] eycs vkfn dk <+sj yxk jgrk gS vkSj xank ikuh Hkh 
cgrk gSA bu ij ePNj&efD[k;k¡ e¡Mjkrs jgrs gSa tks LokLF; ds 
fy, gkfudkjd gS A gekjh dWkyksuh esa cgqr ls yksx eysfj;k 
rFkk Msaxw dh chekjh ls ihfM+r gSaA vxj ,sls gh pyrk jgk rks 
gekjk ckgj fudyuk eqf'dy gks tk,xkA

		  vr% vkils vuqjks/k gS fd gekjh dkWyksuh dh bl nqO;ZoLFkk ij 
viuk /;ku vkÏ"V djrs gq, bls ;Fkk'kh?kz lq/kkjus dk iz;Ru 
dhft, ftlls eysfj;k rFkk Msaxw tSlh vusd chekfj;ksa dks vkSj 
vf/kd c<+us ls jksdk tk ldsA

		  /kU;oknA
		  Hkonh;
		  v- c- l-
	 3.	 Read the passage given below and answer in Hindi 

the questions that follow, using your own words as 

far as possible :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks /;ku ls if<+, rFkk mlds uhps 
fy[ks x, iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k,A mÙkj ;FkklaHko 
vkids vius 'kCnksa esa gksus pkfg, —

		  tkiku ds fo:ð nwljs fo'o egk;qð esa vesfjdk us v.kqce 
dk iz;ksx fd;kA lu~ 1945 dh xfeZ;ksa esa tkiku [kaMgjksa dk 
ns'k cu x;kA yk[kksa vkneh ej x, FksA pkyhl izfr'kr uxj 
u"V gks x, FksA 'kgj dh vkcknh vkèkh jg xbZ FkhA Hkw[kk 
tkiku&fpFkM+ksa esa fyiVh turk nhu&ghu] LrC/k] gSjku vkSj 
{kr&fo{kr gks xbZ FkhA tkiku esa u dks;yk gksrk gS] u yksgk] 
u rsy vkSj u gh ;wjsfu;eA cl FkksM+h&lh d`f"k ;ksX; HkwfeA 
bl ijkt;] nq%[k vkSj fouk'k ds ckotwn Hkh tkiku fQj [kM+k 
gks x;kA ;g nqfu;k dk lcls T+;knk fodflr vkSj vkS|ksfxd 
jk"Vª cu x;kA ;g peRdkj dSls gqvk\ tkiku dh le`fð vkSj 
izxfr ds fy, laHkor% jk"Vªh; xq.kksa dks VVksyuk gksxk] tks fd 
ogk¡ dh turk dh LokHkkfod [kwfc;ksa vkSj pfj= ls feyrk gSA

		  tkiku dh ijkt; ds Ik'pkr~ ,d vesfjdh O;kikfjd laLFkk 

us viuh 'kk[kk tkiku esa [kksyhA mlus 'kk[kk esa lHkh deZpkjh 
tkikuh j[ksA vesfjdh fu;e ds vuqlkj tkiku esa lIrkg esa 
ik¡p fnu dke djus dk fu'p; fd;k x;kA nks fnu 'kfuokj 
vkSj jfookj dh NqV~Vh j[kh xbZA mlus lkspk Fkk fd mldh 
mnkjrk dk tkikuh deZpkjh vkSj dkjhxj Lokxr djsaxs ysfdu 
;g ns[kdj laLFkk ds O;oLFkkid dks vk'p;Z gqvk fd tkikuh 
deZpkjh bl O;oLFkk dk lkewfgd fojks/k dj jgs FksA mlus 
deZpkfj;ksa dks cqyk;k vkSj mldk dkj.k iwNkA

		  tkikuh deZpkjh ,d vkokt+ esa cksys] — ̂ ^gesa d"V gSA ge 
nks fnu [kkyh ugha jguk pkgrsA gekjs fy, lIrkg esa flQ+Z ,d 
fnu dk gh vodk'k dkQ+h gSA T;+knk vkjke ls ge izlUu ugha 
gksaxsA blls ge vkylh cu tk,¡xs] esgur ds dke esa gekjk 
fny ugha yxsxk] gekjk LokLF; fxjsxkA gekjk jk"Vªh; pfj= 
fxjsxkA vodk'k dh otg ls ge O;FkZ gh ?kwesaxs&fQjsaxs] ge 
fQt+wy[kphZ cusaxsA tks NqV~Vh gekjh lsgr fcxkM+s rFkk vknr 
[k+jkc djsa] vkfFkZd fLFkfr [+kjkc djsa] gesa ,slk vodk'k ugha 
pkfg,A**

	 vesfjdh O;oLFkkid us viuh Vksih flj ls uhps mrkjhA 
mlus tkikuh dkjhxjksa  dk vfHkoknu djrs gq, dgk — 
^^vki tkikuh Hkkb;ksa dh le`fð vkSj lQ+yrk dk jgL; 
vkidk ifjJe vkSj yxu gSA vki dHkh Hkh chekj rFkk 
xjhc ugha jg ldrsA

		  (i)	 tkiku esa fouk'kdkjh nq?kZVuk dc vkSj dSls gqbZ \ 
mldk D;k ifj.kke gqvk\ � [2]

		  (ii)	 ml ns'k ds ikl vius izkd`frd lalk/ku D;k gSa\ og 
iqu% fodflr vkSj le`fð jk"Vª dSls cuk\� [2]

		  (iii)	 O;kikj dh n`f"V ls tkiku esa dkSu vk;k \ mlds 
vk'p;Z&pfdr gksus dk D;k dkj.k Fkk \� [2]

		  (iv)	 tkikuh deZpkjh ml O;kikfjd laLFkk dk fojks/k D;ksa 
dj jgs Fks \ mUgksaus O;oLFkkid ls D;k dgk \ �[2]

		  (v)	 O;oLFkkid ij deZpkfj;ksa dh ckr dk D;k izHkko  
iM+k \ mlus muls D;k dgk\	 � [2]

	mÙkj	 (i)	 tkiku esa fouk'kdkjh nq?kZVuk lu~ 1945 esa vesfjdk 
}kjk tkiku ds fo#¼ nwljs fo'o egk;q¼ ds nkSjku 
v.kqce ds iz;ksx ds dkj.k gqbZ A lu~ 1945 dh xfeZ;ksa 
esa tkiku [kaMgjksa dk ns'k cu x;k FkkA blesa tkiku 
ds yk[kksa vkneh ej x, FksA pkyhl izfr'kr uxj u"V 
gks x;k FkkA 'kgj dh vkcknh vk/kh gks xbZ FkhA tkiku 
Hkw[kk&fpFkM+ksa esa fyiVh turk nhu&ghu] LrC/k] gSjku 
vkSj {kr&fo{kr gks xbZ FkhA

		  (ii)	 ml ns'k ds ikl vius izkd`frd lalk/ku ds uke ij 
dsoy d`f"k ;ksX; FkksM+h&lh Hkwfe FkhA ysfdu tkiku 
dh turk dh LokHkkfod [kwfc;k¡ vkSj jk"Vªh; pfj= ds 
dkj.k vkt ;g nqfu;k dk lcls T+;knk fodflr vkSj 
vkS|kSfxd jk"Vª cu x;kA

		  (iii)	 O;kikj dh n`f"V ls tkiku esa ,d vesfjdh O;kikfjd 
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laLFkk vkbZA mlds vk'p;Z pfdr gksus dk dkj.k 
laLFkk esa nks fnuksa dk vFkkZr~ 'kfuokj vkSj jfookj ds 
vodk'k dk tkikuh deZpkjh lkewfgd fojks/k dj jgs 
FksA 

		  (iv)	 tkikuh deZpkjh ml O;kikfjd laLFkk dk fojks/k 
blfy, dj jgs Fks D;ksafd og nks fnu dk vodk'k ugha 
pkgrs FksA mUgksaus O;oLFkkid ls dgk fd gesa d"V gSA 
ge nks fnu [kkyh ugha jguk pkgrsA gekjs fy, lIrkg 
esa ,d fnu dk gh vodk'k dkQ+h gSA T+;knk vkjke 
ls ge vkylh cu tk,¡xs] esgur ds dke esa gekjk eu 
ugha yxsxk ftlls gekjk LokLF; Hkh fxjsxkA gekjk 
jk"Vªh; pfj= fxjsxkA vodk'k dh otg ls ge O;FkZ 
esa ?kwesaxs&fQjsaxs vkSj fQT+k+wy[kphZ cusaxs vr% gesa ,slk 
vodk'k ugha pkfg,A

		  (v)	 deZpkkfj;ksa dh ckr lqudj vesfjdh O;oLFkkid 
us viuh Vksih flj ls uhps mrkjh vkSj mlus tkikuh 
dkjhxjksa dk vfHkoknu djrs gq, dgk&^^vki tkikuh 
Hkkb;ksa dh le`f¼ vkSj lQ+yrk dk jgL; vkidh 
esgur vkSj yxu gSA vki dHkh Hkh chekj rFkk x+jhc 
ugha jg ldrs gSaA

	 4.	 Answer the following according to the instructions 

given :

		  fuEufyf[kr iz'uksa ds mÙkj funsZ'kkuqlkj fyf[k, %—
		  (i)	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls fdUgha nks 'kCnksa ds foykse 

fyf[k, %— 
		  	 lsod] cqfðeku] U;k;] Lons'kA� [1]

		  (ii)	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls fdlh ,d 'kCn ds nks 
i;kZ;okph 'kCn fyf[k, :—

		  	 diM+k] HkkX;] lqxU/kA� [1]

		  (iii)	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls fdUgha nks 'kCnksa ls fo'ks"k.k 
cukb, :— 

		  	 Hkkjr] vknj] ihM+k] MjA� [1]

		  (iv)	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls fdUgha nks 'kCnksa ds 'kqð :i 
fyf[k, :—

		  	 jkNl] D;ksadh] vknjfu;] dk;ZdeZA� [1]

		  (v)	 fuEufyf[kr eqgkojksa esa ls fdlh ,d dh lgk;rk ls 
okD; cukb, :—

		  	 nk¡r ihluk] ?kqVus Vsduk] t+ehu rkdukA	 [1]

		  (vi)	 dks"Bd esa fn, x, okD;ksa esa funsZ'kkuqlkj ifjorZu 
dhft, :—	�

		  	 (a)	  jes'k bZ'oj esa cgqr fo'okl j[krk gSA
		  	 (js[kkafdr 'kCnksa ds fy, ,d 'kCn dk iz;ksx djds 

okD; iqu% fyf[k,A)� [1]

		  	 (b)	 tt us vijk/kh dks lt+k lqukbZA
		  	 (^}kjk* 'kCn dk iz;ksx djds okD; iqu% fyf[k,A)

� [1]

		  	 (c)	� Nk= ;k=k ij tk jgs gSaA
		  	 		 (Hkfo";dky esa cnfy,A)� [1]

	mÙkj	 foyksEk 'kCn %&
		  (i)	 lsod & lsfodk] 
		  	 cqf¼eku & cq¼herh]
		  	 U;k; & vU;k;] Lons'k & ijns'kA
		  i;kZ;okph 'kCn %&
		  (ii)	 diM+k & oL=] oluA]
		  	 HkkX; & fdLer] rdnhjA
		  	 lqxU/k & [kq'kcw] lqoklA
		  fOk'ks"k.k %&
		  (iii)	 Hkkjr & Hkkjrh;]
		  	 vknj & vknj.kh;]
		  	 ihM+k & ihfM+rk]
		  	 Mj & Mjkouk A 
		  'kq¼ #i %&
		  (iv)	 jkNl & jk{kl]
		  	 D;ksdh & D;ksafd]
		  	 vknjfu; & vknj.kh;] 
		  	 dk;ZdeZ & dk;ZØeA
		  eqgkojs %&
		  (v)	 nk¡r ihluk & firkth ds rkus lqudj y[ku nk¡r ihlus 

yxkA
		  	 ?kqVus Vsduk & lhrk dh ikddyk ds vkxs lHkh 

izfrHkkfx;ksa us ?kqVus Vsd fn,A
		  	 t+ehu rkduk & ,d NksVs & ls cPps dk tokc lqudj 

geyksx t+Ekhu eq¡g rkdrs jg x,A
	(vi)	 (a)	 jes'k vkfLrd gSA
		  (b)	 tt }kjk vijk/kh dks lt+k lqukbZ xbZA
		  (c)	 Nk= ;k=k ij tk jgs gksaxsA
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	 SECTION B	 (40 marks)

 Questions from only two of the following  
textbooks are to be answered.

Attempt four questions from this Section. 
You must answer at least one question from each of the two books, you have studied  

and any two other questions from the same books that you have chosen.

lkfgR; lkxj&laf{kIr dgkfu;k¡
	 5.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :—

		  	 ,d nq%f[k;k L=h rqedks viuh lgk;rk ds fy, cqyk 
jgh gSA tkvks] mldh lgk;rk djds ykSV vkvksA rqEgkjk 
lkeku ;gha jgsxkA rqedks vHkh ;gha jguk gksxkA le>s ! 
vHkh rqedks esjh laj{krk dh vko';drk gSA mBks] ugk&/kks  
yksA tks Vªsu feys] mlls iVuk tkdj cztfd'kksj dh pkykfd;ksa 
ls euksjek dh j{kk djks vkSj fQj esjs ;gk¡ pys vkukA ;g lc 
rqEgkjk Hkze FkkA lansg FkkA

	�  [^lansg*—t;'kadj izlkn]
[‘Sandeh’—Jaishankar Prasad]

		  (i)	 izLrqr dFku ds oDrk vkSj Jksrk dkSu gSa\ mudk 
ifjp; nhft,A� [2]

		  (ii)	 oDrk us ;g dFku dc vkSj D;ksa dgk \	 [2]

		  (iii)	 euksjek dkSu Fkh \ mls j{kk dh vko';drk D;ksa Fkh\ 
mlus fdls lgk;rk ds fy, cqyk;kA� [3]

		  (iv)	 ^lansg* dk D;k vFkZ gS \ bl dgkuh dk uke ̂ lansg* 
D;ksa j[kk x;k gS \ le>kdj fyf[k,A bl dgkuh esa 
dkSu&dkSu fdl&fdl ij dSls lansg djrk gS\ �[3]

	mÙkj	 (i)	 izLrqr dFku dh oDrk ';kek gS vkSj jkefugky Jksrk gSA 
';kek ,d vkn'kZoknh fo/kok] le>nkj vkSj pfj=oku 
ukjh gSA og LoHkko ls dBksj vkSj ozrh gSA jkefugky 
,d egÙokdka{kh] mUufr'khy fopkj/kkjk okyk O;fDr 
gSA og cgqr Hkkoqd gSA

		  (ii)	 oDrk ';kek us jkefugky dks ,d nq%f[k;k L=h dh 
enn djus ds fy, rc dgk tc jkefugky viuk 
cksfj;k&fcLrj cka/kdj Hkkxuk pkgrk FkkA

		  (iii)	 euksjek ,d lqanj vkSj ifrozrk L=h gSA og eksguckcw 
dh iRuh gSA mls 'kd Fkk fd cztfd'kksj eksguckcw 
dks ikxy lkfcr dj mudh t+k;nkn gM+iuk pkgrk gS 
blfy, mlus viuh lgk;rk ds fy, jkefugky dks i= 
fy[kdj cqyk;k A

		  (iv)	 ^lansg dk vFkZ gS & 'kd djuk ;k fdlh ckr ij 
fuf'pr u gksukA t;'kadj izlkn th dh ̂ lansg* dgkuh 
,d euksoSKkfud dgkuh gSA ftlesa mUgksaus euq"; dk 
euksfoKku ds :i esa fp=.k fd;k gSA ,d rjQ+ ';kek 
ds lkFk izsae ds lansg esa jkefugky vius thou dk 

ldkjkRed :i nsrk gS rks nwljh rjQ+ euksjek ds 
pfj= ij lansg ds dkj.k mldk ifr eksgu ckcw vius 
ikfjokfjd thou dks ujd cuk ysrs gSaA jkefugky bl 
lansg dks vius eu esa txg nsrs gSa fd euksjek muls izse 
djrh gS vkSj ';kek dks bl ckr ij lansg gS D;ksafd 
mls yxrk gS fd euksjek jkefugky ls izse ugha djrh 
gSA bl dgkuh esa euksjek vkSj eksguckcw ds chp Hkh 
lansg ds dkj.k dyg ep tkrk gSA ̂ lHkh ik= dgkuh 
esa lansg ds dkj.k gh ijs'kku jgrs gSa rFkk iwjh dgkuh 
vkjaHk ls var rd lansg ds nk;js esa ?kwerh jgrh gS vkSj 
vius 'kh"kZd dh lkFkZdrk dks fl¼ djrh gSA

	 6.	 Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :—

		  jet+ku us BaMh lk¡l HkjhA mlus jlhyk dks Bgjus dk ladsr 
fd;k vkSj vki dksBjh esa pyk x;kA FkksM+h nsj ckn mlus dqN 
#i, jlhyk dh gFksyh ij j[k fn,A jlhyk ds eq¡g ls ,d 
'kCn Hkh u fudykA lkspus yxk ^^ckcw lkgc dh eSaus bruh 
lsok dh ij nq%[k esa mUgksaus lkFk u fn;kA jet+ku dks ns[kks 
xjhc gS] ijarq vkneh ugha nsork gSA bZ'oj mldk Hkyk djsaA**

		  � [^ckr vBUuh dh*—lqn'kZu]
[‘Baat Atthanni Ki’—Sudarshan]

		  (i)	 jet+ku dkSu gS \ mldk ifjp; nhft,A � [2]

		  (ii)	 jlhyk vkSj jet+ku fdl&fdl ds ;gk¡ dke djrs Fks\ 
mu nksuksa esa D;k lekurk Fkh \ � [2] 

		  (iii)	 jlhyk us jetku dks nsork D;ksa dgk gS \ le>kdj 
fyf[k,A � [3] 

		  (iv)	 dgkuh ds 'kh"kZd dh lkFkZdrk ij izdk'k Mkfy,A�[3]
	mÙkj	 (i)	 jet+ku jlhyk dk iM+kslh Fkk tks ftyk eftLVsªV 'ks[k 

lyheqíhu dk pkSdhnkj gSA og jlhyk dk vPNk nksLr 
FkkA jet+ku uje fnyokyk vkSj lkQ+ eu dk O;fDr 
FkkA [kqn xjhc gksrs gq, Hkh mlus ladV esa iM+s vius 
fe= dks iSls m/kkj nsdj mldh enn dhA

		  (ii)	 jlhyk bathfu;j  ckcw txr flag ds ;gka 10 #i, 
eghuk ij ukSdj Fkk vkSj jet+ku ft+yk eftLVsªV 'ks[k 
lyheqíhu dk pkSdhnkj FkkA lekurk &os nksuksa fdlh 
ds ?kj ij osru ds fy, ukSdjh djrs FksA nksuksa esa cgqr 
eS=h FkhA jet+ku vkSj jlhyk ftuds ?kj ukSdjh djrs 
Fks os nksuksa gh ml 'kgj ds lEekfur O;fDr FksA
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		  (iii)	 jlhyk us jet+ku dks nsork blfy, dgk D;ksafd jlhyk 
dk ?kj de osru esa py ugha ik jgk FkkA mlds cPps 
Hkh chekj gSa ijarq mlds ikl #i;k ugha gS A ekfyd 
ls isa'ku ekaxus ds ckn Hkh dksbZ lgk;rk ugha feyh rc 
mldh lgk;rk jet+ku us dh tks [kqn Hkh xjhc Fkk ij 
jlhyk dk fe= FkkA eqlhcr ds le; jet+ku us mldks 
#i, m/kkj nsdj mldh enn dh rc mlus lkspk fd 
ckcw lkgc dh eSaus bruh lsok dh ij nq%[k esa mUgksaus 
lkFk uk nsdj jet+ku us mldk lkFk fn;k vc mlus 
dgk og vkneh ugha nsork gSA

		  (iv) 	 ^ckr vBUuh dh* dgkuh dk 'kh"kZd izrhdkRed 'kh"kZd 
gSA tc dgkuh dk 'kh"kZd fdlh fo'ks"k vFkZ dh vksj 
bafxr djrk gS rc ml 'kh"kZd dks izrhdkRed dgrs gSaA 
^ckr vBUuh dh* dgkuh lekt easa O;kIr Hkz"Vkpkj vkSj 
fj'or[kksjh dh vksj b'kkjk djrs gq, U;k; O;oLFkk ij 
loky [kM+k djrh gSA lkfgR; gh lekt dk niZ.k gksrk 
gSA bl dgkuh esa dFkkdkj Jh lqn'kZu th us dgkuh 
ds ek/;e ls lekt ds dM+os lp dk ifjp; fn;k 
gSA iwjh dgkuh vBUuh iSls ds bnZ&fxnZ ?kwerh fn[kkbZ 
nsrh gSA jlhyk dks vius chekj cPpksa ds bykt+ ds 
fy, vius fe= tks fd iM+kslh dk pkSdhnkj jet+ku 
gSa] ls iSls ysdj Hkstrk gSA cPpksa ds Bhd gks tkus ij 
FkksM+s& FkksM+s djds iSls pqdk nsrk gS ysfdu flQZ+ vkB 
vkus cdk;k jg tkrs gSaA ,d fnu vius ekfyd txr 
flag }kjk ik¡p #i, dh feBkbZ e¡xk, tkus ij og vkB 
vkus dh gsjk& Qsjh dj viuk m/kkj jet+ku dks pqdk 
nsrk gS ysfdu mldh ;g pksjh ekfyd }kjk idM+ yh 
tkrh gS rFkk og iqfyl dks lkSai fn;k tkrk gSA vnkyr 
esa mls N% eghus dh ltk lqukbZ tkrh gsA bl izdkj 
mlds lkFk cgqr vU;k; gqvk FkkA bl nqfu;k esa xjhcksa 
ij vehjksa }kjk flQ+Z viuh LokFkZ flf¼ djus ds fy, 
vR;kpkj fd, tkrs gSaA flQ+Z vkB vkus ds fy, jlhyk 
dks ekj Hkh [kkuh iM+h rFkk N% ekg dh lt+k Hkh nh 
xbZA iwjh dgkuh vkjaHk ls var rd vBUuh ds pkjksa 
vksj ?kwerh gS vr% ckr vBUuh dh 'kh"kZd iwjh rjg ls 
lkFkZd ,oa mfpr gSA

	 7.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :

		  mudk ̂ ân;* ifjorZu gks x;k gSA os vkt lkr fnuksa ls ?kkl [kk 
jgs gSaA jkr&fnu Hkxoku ds Hktu vkSj ijksidkj esa yxs jgrs gSaA 
mUgksaus viuk thou tho&ek= dh lsok esa vfiZr dj fn;k gSA 
vc os fdlh dk fny ugha nq[kkrsA fdlh dk jkse rd ugha NwrsA

		  	�  [^HksM+sa vkSj HksfM+,*—gfj'kadj ijlkbZ]]
[‘Bheden Aur Bhediyen’—Harishankar Parsai] 

		  (i)	  izLrqr dFku fdlus] fdlls vkSj D;ksa dgk \ Li"V 
dhft,A�  [2] 

		  (ii)	 oDrk us fdlds ̂ ân; ifjorZu* dh ckr dgh \ mlus 
mlds ckjs esa D;k&D;k dgk \ � [2] 

		  (iii)	 oDrk dk pfj=&fp=.k dhft,A og pqukoh lHkk esa 
fdls ftrkuk pkgrk Fkk vkSj dSls \ � [3] 

		  (iv)	 pquko dk D;k ifj.kke gqvk \ bl dgkuh ds ek/;e 
ls ys[kd D;k Li"V djuk pkgrs gSa \ pquko thrus 
okys us lcls igyk D;k fu;e cuk;k vkSj bl fu;e 
ls fdldk vfèkd ykHk gqvk \� [3]

	mÙkj	 (i)	 izLrqr dFku ,d cw<+s fl;kj us HksMksa ds lewg ls dgk 
D;ksafd taxy esa pquko gksus okys Fks ftlesa HksfM+;ksa dh 
gkj fuf'pr Fkh rks HksfM+;ksa ds }kjk f'kdkj ls cps gq, 
ekal ls viuk isV Hkjus okys fl;kjksa ds fy, fparktud 
fLFkfr Fkh lks fl;kj us HksfM+, ds izpkj ds fy, ;g lc 
ckrsa dghaA

		  (ii)	 oDrk cw<+s fl;kj us HksfM+, jktk ds ân; ifjorZu dh 
ckr dghA mlus HksfM+, jktk ds fo"k; esa crk;k fd os 
vkt lkr fnuksa ls ?kkl [kk jgs gSaA jkr&fnu Hkxoku ds 
Hktu vkSj dhrZu esa yxs jgrs gSaA mUgksaus viuk thou 
tho&ek= dh lsok esa yxk fn;k gSA os vc fdlh dk 
fny ugha nq%[kkrsA

		  (iii)	 oDrk cw<+k fl;kj cM+k gh prqj] LokFkhZ] /kwrZ vkSj 
vuqHkoh HksfM+;ksa dk pkiywl gSA vius vuqHko ds  
vk/kkj ij og HksfM+;ksa dh enn dj mudh ut+jksa esa 
vknj.kh; cu tkrk gS vkSj fcuk dqN djs mls HksfM+;ksa 
}kjk cpk gqvk ekal [kkus dks fey tkrk gSA blfy, 
og pqukoh lHkk esa HksfM+;ksa dks ftrkuk pkgrk gSA fl;kj 
us HksfM+, dk izpkj djus rFkk HksM+ksa dks Hkzfer djus ds 
fy, fl;kjksa dks rhu jaxksa esa jaxkA

		  (iv)	 pquko dk ;g ifj.kke gqvk fd HksfM+, i{k dh thr 
gqbZA bl dgkuh ds ek/;e ls ys[kd us iztkra= esa  
/kks[ksckt+h] >wBs] <ksaxh rFkk pkykd jktusrkvksa dh 
iksy [kksyus ds fy, HksM+ vkSj HksfM+, dh bl dFkk dks 
ek/;e cuk;k x;k gSA HksM+sa lh/ks& lkns O;fDr;ksa dk 
izrhd gSa] tks pkykd] LokFkhZ vkSj /kks[ksckt+ jktusrkvksa 
ds cgdkos esa vkdj mudks pqurs gSa rFkk pqus tkus 
ij HksfM+, :ih ;g jktusrk viuk LokFkZ fl¼ djrs 
gSaa rFkk Hkksyh& Hkkyh turk dk 'kks"k.k djrs gSaA bl 
dgkuh ds ek/;e ls jktusrkvksa dh iksy [kksyh xbZ gSA 
pquko thrus ds ckn HksfM+;ksa us igyk dkuwu ;g cuk;k 
fd jkst+] lqcg uk'rs esa mUgsa HksM+ dk eqyk;e cPpk 
[kkus dks fn;k tk,] nksigj ds Hkkstu esa ,d iwjh HksM+ 
rFkk 'kke dks LokLF; ds [;ky ls de [kkuk pkfg,] 
blfy, vk/kh HksM+ nh tk,A 
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ýlkfgR; lkxj µ i| Hkkxþ
(Sahitya Sagar–Poems)

	 8.	 Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

		  fuEufyf[kr i|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :

			   tkds fiz; u jke oSnsghA
			   rft, rkfg dksfV oSjh le tnfi ije lusghAA
			   rT;ks firk izºykn] foHkh"k.k oU/kq] Hkjr egrkjhA
			   cfy xq# rT;ks] dUr czt cfurfºu] Hk, eqn eaxydkjhAA
			   ukrs usg jke ds efu;r] lqgwn] lqlsO; tgk¡ ykSaA
			   vatu dgk vk¡[k tsfg QwVS] cgw rd dgkSa dgk¡ ykSaAA
		�   [^fou; ds in* rqylhnkl]

[‘Vinay Ke Pad’—Tulsidas]

		  (i)	 ^rft, rkfg dksfV oSjh le* ls dfo D;k dguk pkgrk 
gS \ Li"V dhft,A� [2]

		  (ii)	 jke dh HkfDr esa fdu&fdu yksxksa us fdudk R;kx 
fd;k gS \�  [2] 

		  (iii)	 ^vatu dgk vk¡[k tsfg QwVS] cgq rd dgkSa dgk¡ ykSaA* 
iafDr dh O;k[;k dhft,A � [3] 

		  (iv)	 dfo rqylh ds b"VizHkq dk uke crkb,A mudh Hkk"kk 
vkSj HkfDrHkkouk dk ifjp; nhft,A	�  [3]

                                                                        lkfgR; lkxj & i| Hkkx

	mÙkj	 (i)	  ^rft, rkfg dksfV oSjh le* ls dfo dgrs gSa fd 
ftuds eu esa lhrk&jke dh HkfDr ugha gS] og gekjs 
pkgs fdrus Hkh fiz; D;ksa u gksa] mls djksM+ksa 'k=qvksa ds 
leku le> dj R;kx nsuk pkfg,A dfo Jhjke ds 
vuU; HkDr Fks muds vuqlkj jke&HkfDr ds }kjk gh 
tho dk dY;k.k laHko gSA

		  (ii)	 jke dh HkfDr esa ̂ izg~ykn us vius firk fgj.;d';i 
dk] foHkh"k.k us vius lxs HkkbZ jko.k dk] Hkjr us 
viuh ekrk dSdsbZ dk] jktk cfy us vius xq# 'kqØkpkj 
dk vkSj czt dh fL=;ksa vFkkZr~ xksfi;ksa us Ï".k ds izse 
esa vius ifr;ksa dk ifjR;kx fd;kA

		  (iii)	 ^vatu dgk vk¡[k tsfg QwVS] cgq rd dgkSa dgk¡ ykSa* 
iafDr dk vFkZ gS fd ,sls lqjes ;k dkty dks vk¡[k esa 
yxkus ls D;k ykHk ftldk iz;ksx djus ij vk¡[k gh 
QwV tk, \ vFkkZr~ jke vkSj lhrk ds fojks/kh O;fDr;ksa 
ls izse djus rFkk lac/k cukus ls gkfu gh gksrh gS vr% 
ftudk jke ls Lusg gS rFkk tks jke dk I;kjk gS mldk 
lc rjg ls dY;k.k gh gksrk gSA

		  (iv)	 dfo rqylhnkl ds b"VizHkq Jhjke th FksA os jke ds 
vuU; HkDr FksA budh HkfDr nkL;Hkko dh HkfDr FkhA 
dfo rqylhnkl th dh jpukvksa esa czt rFkk vo/kh 
nksuksa Hkk"kkvksa dk lekos'k feyrk gSA laLÏr ds 'kCnksa 
dk Hkh izkpq;Z gSA 

	 9.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr i|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k,%

		  mls Hkh vkrh gksxh ;kn \
		  mls gk¡ vkrh gksxh ;knA
		  ugha rks :Bw¡xh eaS vkt
		  lqukÅ¡xh mldks Qfj;knAA
		  dystk ek¡ dk] eSa larku]
		  djsxh nks"kksa ij vfHkekuA
		  ekr` osnh ij gqbZ iqdkj]
		  p<+k nks eq>dks] gs Hkxoku
		  [ekr` eafnj dh vksj—lqHknzkdqekjh pkSgku]

[Matri Mandir Ki Or—Subhadra Kumari Chauhan]

		  (i)	 dof;=h fdlls vkSj D;k Qfj;kn djuk pkgrh gS \� 
� [2]

		  (ii)	 ^ek¡ dk dystk* fdl izdkj dk gksrk gS \ og viuh 
larku ds lkFk fdl izdkj dk O;ogkj djrh gS\� [2] 

		  (iii)	 ^ekr`&osnh ij gqbZ iqdkj* bl iafDr dk vk'k; Li"V 
djrs gq, fyf[k, fd dof;=h D;k dguk pkgrh gS\ 
� [3]

		  (iv)	 ^ekr` efUnj dh vksj* dfork ls D;k izsj.kk feyrh gS \ 
vius 'kCnksa esa fyf[k,A � [3]

	mÙkj	 (i)	 dof;=h ek¡ ls Qfj;kn djrs gq, dgrh gS fd eq>s 
vius izk.kksa dk cfynku djuk Hkh iM+s rks og lg"kZ 
Lohdkj djsxhA og Hkxoku ls izkFkZuk djrs gq, dgrh 
gS fd og mls ekr`eafnj dh iqdkj ij vkReksRlxZ djus 
dh 'kfDr iznku djsaA

		  (ii)	 ^ek¡ dk dystk*  mnkj gksrk gSA ges'kk vius cPpksa ds 
nks"kksa dks {kek dj nsus okyk gksrk gSA ekrk ds ân; esa 
viuh larku ds izfr eerk] Lusg rFkk okRlY; ds Hkko 
Hkjs gksrs gSaA ek¡ ds ân; dh ;g fo'ks"krk gksrh gS fd og 
vius cPpksa ds nks"kksa dks {kek dj nsA vius cPpksa ds 
nks"kksa dks ns[kdj Hkh mlds ân; esa cPpksa ds fy, I;kj 
de ugha gksrk] cfYd larku ds izfr xoZ dk Hkko gksrk 
gSA

		  (iii)	 ^ekr`&osnh ij gqbZ iqdkj* iafDr dk vk'k; gS fd 
ekr`Hkwfe ij iqdkj gqbZ gS] blfy, dof;=h viuk 
cfynku nsuk pkgrh gS vkSj Hkkjr ek¡ dks ijk/khurk dh 
csfM+;ksa ls eqDr djkuk pkgrh gSA

		  (iv)	 ^ekr` eafnj dh vksj* dfork ls gesa ;g izsj.kk feyrh gS 
fd tu &tu esa ns'kHkfDr dh Hkkouk dks tkxzr djuk 
gSA og ns'kHkDrksa dks ns'kHkfDr ds ekxZ esa vkbZ gqbZ  
ck/kkvksa dks nwj dj Hkkjr ek¡ ds pj.kksa esa viuk thou 
lefiZr djus dks dgrh gSaA
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	10.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr i|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :—

		  ikgu iwts gfj feys] rks eSa iwtw¡ igkjA
		  rkrs ;s pkdh Hkyh] ihl [kk; lalkjAA
		  lkr lean dh efl djkSa] ys[kfu lc cujk;A
		  lc /kjrh dkxn djkSa] gfj xqu fy[kk u tk;AA
		  [^lk[kh*— dchjnkl]

[‘Saakhi’—Kabirdas]

		  (i)	 dchjnkl th us igkM+ iwtus dh ckr D;ksa dgh gS \ 
bl nksgs ds ek/;e ls os gesa D;k lUns'k nsuk pkgrs gSa\ 
ewfrZ iwtk ds ckjs esa muds D;k fopkj Fks \� [2] 

		  (ii)	 mUgksaus pDdh dh rqyuk fdlls dh gS \ os mls vPNk 
D;ksa ekurs gSa \� [2]

		  (iii)	 mUgksaus ̂ L;kgh* vkSj ̂ ys[kuh* fdls cukus dh ckr dgh 
gS \ os fdl ij gfj dFkk fy[kuk pkgrs gSa \� [3] 

		  (iv)	 ^gfj xqu fy[kk u tk,* — bl dFku ls mudk D;k 
vk'k; gS \ le>kdj fyf[k,A lar dchj dh HkfDr 
Hkkouk dh fo'ks"krk,¡ crkb, vkSj og dSls Hkxoku dh 
iwtk djuk pkgrs Fks \� [3]

	mÙkj	 (i)	 dchjnkl us ewfrZ&iwtk ij O;aX;kRed izgkj djrs gq, 
dgk gS fd ;fn iRFkj ls cus bZ'oj dh iwtk djus Hkj 
ls gh bZ'oj dh izkfIr gks ldrh gS rks os iRFkj ds igkM+ 
dks Hkh iwtus dks rS;kj gSaA dchj dgrs gSa fd iRFkj dh 
ewfrZ ls rks og pDdh T+;knk vPNh gS ftlls vUu dks 
ihldj lcdh Hkw[k 'kkar dh tk ldrh gSA bl nksgs ds 
ek/;e ls dfo ;g lans'k nsrs gq, dgrs gSa fd bZ'oj dh 
izkfIr nhu&nq%f[k;ksa dh enn djus ls gh izkIr gksrh gSA 
dchjnkl th us fganqvksa dh ewfrZ iwtk ij djkjk O;aX; 
fd;k gSA

		  (ii)	 dchjnkl th us ̂ pDdh* dh rqyuk iRFkj dh ewfrZ ls 
dh gSA dchj ewfrZ&iwtk ds dV~Vj fojks/kh FksA os bls 
,d vkMacj crkrs FksA muds vuqlkj iRFkj dh cuh 
ewfrZ dh iwtk ls dqN izkIr ugha gksus okyk gSA iRFkj dh 
ml ewfrZ ls rks ^pDdh* csgrj gS D;ksafd blds iz;ksx 
ls vukt dk vkVk rks izkIr fd;k tk ldrk gS] ftlds 
iz;ksx ls lHkh dk isV Hkjrk gSA

		  (iii)	 dchjnkl th us lkrksa leqæksa ds ikuh dks ̂ L;kgh*] rFkk 
lHkh ouksa dh ydM+h dks ̂ ys[kuh* cukus dh ckr dgh 
gSA os lkjh ̂ /kjrh* dks dkxt+ ds :i esa iz;ksx dj gfj 
dFkk fy[kuk pkgrs gSaA  

		   (iv)	 ^gfj xqu fy[kk u tk,* dFku ls dfo dk vk'k; gS fd 
Hkxoku ds vuar xq.kksa dk c[kku ugha fd;k tk ldrk 
gS] mUgsa laiw.kZ :i ls fy[kdj Hkh izdV ugha fd;k tk 
ldrkA bZ'oj ds xq.kksa dk mYys[k djuk vlaHko gSA 

lar dchj dh HkfDrHkkouk dh fo'ks"krk,¡ gSa fd os 
fuxZq.koknh dfo FksA os fganw rFkk eqfLye /keZ esa O;kIr 
vusd izdkj ds <ksax&<dkslyksa rFkk vkMacjksa ds dV~Vj 
fojks/kh FksA muds vuqlkj bZ'oj dh izkfIr 'kq¼ vkpj.k 
,oa Kku ls gksrh gS] blfy, mUgksaus viuh lkf[k;ksa esa 
fganqvksa vkSj eqlyekuksa dks bu /keksZa esa O;kIr :f<+;ksa 
,oa va/kfo'oklksa ds fy, QVdkjk gSA

ýu;k jkLrkµlq"kek vxzokyþ
(Naya Raasta–Sushma Agarwal)

uksV : 'ks"k iz'u dkslZZ esa ugha gSa blfy, muds mÙkj ugha fy[ks 
x, gSa

	11.	 Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

		  fuEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :—

		  esgekuksa dk 'kkunkj Lokxr fd;k x;kA ehuw dks ns[kus ds fy, 
vfer] mlds firk ek;kjketh] ekrkth o NksVh cgu e/kq vk;s 
FksA muds vkfrF; esa fdlh izdkj dh deh ugha NksM+h x;h FkhA 
ifjokj ds gj lnL; ds ân; esa u;k tks'k o meax Fkk] ekuks 
muds ?kj dksbZ nsork vk x;s gksaA

		   (i)	  esgeku dkSu gSa \ os dgk¡ vkSj D;ksa vk, gSa \� [2]

		   (ii)	 fdlds] ân; esa tks'k vkSj meax Fkk \ D;ksa \� [2]

		  (iii)	 esgekuksa ds Lokxr ds fy, D;k&D;k rS;kfj;k¡ dh  
xb± \� [3]

		  (iv)	 vfer vkSj ehuw ds chp gqbZ ckrphr dks la{ksi esa 
fyf[k,A� [3]

	mÙkj 	  (i)	 esgeku esjB ls ek;kjketh] mudk csVk vfer] ekrkth 
vkSj NksVh cgu e/kq gSaA og ehuw ds ?kj mls ns[kus ds 
fy, vk, gSaA

		   (ii)	 ehuw ds ifjokj ds gj lnL; ds ân; esa u;k t+ks'k o 
meax Fkk D;ksafd bl ckj yM+ds okyksa dks ehuw dh Q+ksVks 
ilan vk xbZ Fkh vkSj og mls ns[kus vk, FksA

		   (iii)	 esgekuksa ds Lokxr ds fy, fofHkUu izdkj dh rS;kfj;k¡ 
dh xbZa FkhaA ?kj dh lkjh pht+sa >kM+& iksaNdj ;FkkLFkku 
yxk nh xbZa FkhaA ,d e/;e Js.kh dh gSfl;r ds 
vuqlkj cSBd dks fo'ks"k :i ls lqlfTtr fd;k x;k 
FkkA

		   (iv)	 vfer vkSj ehuw ds chp gqbZ ckrphr dqN bl izdkj  
gS & vfer ehuw ls mldh i<+kbZ ds fo"k; esa rFkk la;qDr 
ifjokj ds laca/k esa mlds fopkj iwNrk gSA 

	12.	 Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

		  fuEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :—

		  /kuhey th o ek;kjke th us vkil esa dqN ckrsa dha vkSj lc 
ogk¡ ls mBdj py fn,A vfer o lfjrk dks ,dkar esa ckr 
djus dk volj fn;k x;kA vfer us lfjrk ls dqN iz'u 
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fd,A
		  (i)	 /kuhey th vkSj ek;kjke th dk ifjp; nsrs gq, crkb, 

fd muesa fdl fo"k; ij ckrphr gks jgh Fkh\� [2]

		  (ii)	 lfjrk dks ns[kdj vfer ds eu esa D;k fopkj vk, 
Fks\ Li"V dhft,A� [2]

		  (iii)	 vfer ds ekrk&firk mldk fj'rk lfjrk ds lkFk D;ksa 
djuk pkgrs Fks \bl lEcU/k esa mUgksaus D;k rdZ fn,\
� [3]

		  (iv)	 vfer ds pfj= ij izdk'k Mkfy,A� [3]

	mÙkj 	(i)	 /kuhey esjB ds ,d cM+s jbZl O;fDr vkSj lfjrk ds 
firk gSaA ek;kjke th vfer ds firk gSaa tks vius ifjokj 
lfgr /kuhey dh csVh lfjrk dks ns[kus vk, gq, gSaA 
bl le; mu nksuksa ds chp vfer vkSj lfjrk ds fj'rs 
dks ysdj vkil esa ckrphr py jgh gSA

		   (ii)	 lfjrk dks ns[kdj vfer ds eu esa fopkj vk, fd ,d 
?kj dks lqpk: :i ls pykus ds fy, dbZ pht+ksa dh 
vko';drk gksrh gS vkSj lfjrk dks ?kj ds dkeksa esa dksbZ 
fnypLih ugha gS rc vfer lksprk gS fd ,d cM+s ?kj 
dh yM+dh e/;eoxhZ; ifjokj ds lkFk dSls lkeatL; 
fcBk ik,xhA

		   (iii)	 vfer ds ekrk& firk vfer dk fj'rk lfjrk ds lkFk 
blfy, djokuk pkgrs Fks D;ksafd lfjrk cM+s vkSj vehj 
?kj dh yM+dh Fkh vkSj lkFk gh /kuhey us ngst esa ik¡p 
yk[k ls vf/kd :i, nsus dk ykyp fn;kA vfer ds 
ekrk firk us vfer dks le>k;k fd lfjrk ehuw ls 
T+;knk lqanj gSA

		   (iv)	 u;k jkLrk dgkuh esa vfer dk pfj= cgqr lkQ+ gSA og 
,d lkQ+ ân; dk iq#"k gS rFkk miU;kl dk uk;d gSA 
ek;kjke ds csVs ds :i esa bl dgkuh esa lkeus vk;k 
gSA tc og ehuw ls feyrk gS] rks mls fny ls pkgus 
yxrk gSA mlds jax :i ls T+;knk og mlds xq.kksa ls 
izse djrk FkkA ijarq ekrk &firk dh otg ls og viuh 
ckrksa dks lcds le{k j[k ugha ik;k vkSj vanj gh vanj 
VwV tkrk gSA ijarq tc fdlh pht+ dks fny ls pkgks rks 
og ek¡xus ij vo'; feyrh gSA vfer dks nsj ls gh 
lgh ysfdu ehuw dk lkFk feykA og ,d vPNk csVk 
Hkh gS tks ekrk&firk ds dkj.k lfjrk ls feyus dks rS;kj 
gks tkrk gS vr% vfer ,d vPNk csVk] vPNk ifr 
cuus ds xq.kksa ls laiUu gSA ftlds ek/;e ls ehuw dks 
vkthou ds fy, u;k jkLrk fey tkrk gSA

	13.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :—

		  ehuw vkt nqYgu ds :i esa fdruh lqUnj yx jgh Fkh] ehuw 
nqYgu cuh] mldh Mksyh lth vkSj vius fi;k lax llqjky dks 
py nhA 

		  (i)	 ehuw us igys 'kknh ls D;ksa euk dj fn;k Fkk\� [2]

		  (ii)	 ehuw vc 'kknh djus ds fy, D;ksa rS;kj gks xbZ \�[2]

		  (iii)	 rc dh ehuw vkSj vc dh ehuw esa D;k varj gS \�[3]

		  (iv)	 gekjs lekt esa QSyh ̂ ngst dh dqizFkk* ij ,d fVIi.
kh fyf[k,A� [3]

	mÙkj	 (i)	 ehuw us igys 'kknh ls blfy, euk dj fn;k Fkk D;ksafd 
ehuw dk jax lk¡oyk Fkk] og e/;eoxhZ; ifjokj dh 
mPp f'kf{kr vkSj lHkh dk;ksZa esa n{k ;qorh gSA ijarq 
vius lk¡oys jax ds dkj.k rFkk yM+ds okyksa ds euk 
djus vkSj NksVh cgu dks ilan djus ij og 'kknh ls 
euk dj nsrh gSA

		   (ii)	 ehuw vc 'kknh djus ds fy, blfy, rS;kj gks xbZ Fkh 
D;ksafd ehuw us viuh yxu vkSj ifjJe ds cy ij 
vius y{; dks ik fy;k gSA lkFk yM+ds okyksa dks Hkh 
ehuw dk QksVks ilan vk x;k gS] vr% vc og 'kknh 
djus ds fy, rS;kj gSA

		  (iii)	 rc dh ehuw vkSj vkt dh ehuw esa t+ehu vkleku 
dk varj gSA igys dh ehuw vius lk¡oys jax ds dkj.k 
ghuHkkouk ls xzflr Fkh vkSj mlus vius eu dh bPNkvksa 
dks nck j[kk Fkk] rFkk vkt dh ehuw ^fo'ks"k [;kfr* 
izkIr odhy gSA mlus viuh yxu vkSj ifjJe ds cy 
ij viuk odhy cuus dk y{; iwjk fd;k gSA vc og 
lkgl vkSj –<+rk ls ifjiw.kZ gSA

		   (iv)	 ngst izFkk lekt esa py jgh cqjkb;ksa esa ls ,d gSA ;s 
ekuo }kjk cukbZa xbZ ,d izFkk gSA nqfu;k Hkj esa ;g 
Hkh ekuk tkrk gS fd nqYgu ds ifjokj ls Hkkjh ek=k esa 
migkj vkfn ysus ls lekt esa mudh bT+t++r c<+ tkrh 
gSA tcfd vk¡dM+s crkrs gSa fd ngst izFkk us T;+knkrj 
ekeyksa esa yM+fd;ksa ds f[kykQ+ dke fd;k gS vr% 
ngstizFkk us iwjh rjg ls lekt dks vf/kd uqdlku gh 
igq¡pk;k gSA 

,dkadh lap;
(Ekanki Sanchay)

	14.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  uEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :—

		  ßfeljkuh dg jgh FkhÞ cgw dSlh Hkh gks] ij vius izk.k nsdj 
mlus ifr dks cpk fy;k gS] vdsyh Fkh] ij fdlh ds vkxs gkFk 
ilkjus ugha xbZA 

� [laLdkj vkSj Hkkouk—fo".kq izHkkdj]
[Sanskar Aur Bhavna—Vishnu Prabhakar]

		  (i)	 ^cgw vdsyh Fkh* ,slk D;ksa dgk x;k gS \� [2]

		  (ii)	 ^cgw dh fdu fo'ks"krkvksa us lkl dks dqN lkspus ij 
foo'k dj fn;k\� [2]

		  (iii)	 ek¡ dk pfj=&fp=.k dhft,A� [3]

		  (iv)	 lekt ds fy, tkfrokn fdl izdkj vfgrdj gS\�[3]
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	mÙkj	 (i)	 cgw vdsyh gS] ,slk blfy, dgk x;k gS D;ksafd ek¡ us 
vfouk'k vkSj mldh cgw dks ?kj ls fudky fn;k Fkk 
vkSj og vdsys jgrs FksA tc vfouk'k chekj iM+k rc 
ek¡ dks dqekj dh feljkuh us crk;k fd vfouk'k dh 
cgw us vius izk.k [kikdj vius ifr dks cpk fy;kA 
og vdsyh Fkh] ij fdlh ds vkxs eqlhcr ds le; 
gkFk ugha QSykus xbZA Lo;a gh nok ykrh Fkh] ?kj dk 
dke djrh Fkh vkSj vfouk'k dks Hkh ns[krh FkhA

		  (ii)	 tc ek¡ dks ;g lekpkj feyrk gS fd vfouk'k dh 
iRuh us fnu&jkr lsok dj vius ifr dks cpk fy;k  
ysfdu vc og [kqn ej.kklUu voLFkk esa gS] rks ek¡ 
cspSu gks tkrh gSA mls ekywe gS fd ;fn cgw dks dqN gks 
x;k] rks vfouk'k Hkh cpsxk ughaA rc okRlY;] eerk 
vkSj iq=izse ds lkeus mlds laLdkj ugha fVd ikrsA 
laLdkjksa dh nklrk ls eqDr gksdj og rqjar vfouk'k ds 
?kj tkus ds fy, rS;kj gks tkrh gSaA 

		  (iii)	 ek¡ ,dkadh dh izeq[k ik= gSA og laLdkjksa ls ca/kh gSA 
og ,d fgUnw o`¼k gSA og fgUnq lekt ds :f<+oknh 
laLdkjksa ls xzLr gSA og laLdkjksa ls bl izdkj ca/kh gS 
fd jhfr&fjokt+ksa ls ckgj ugha vk ikrh gSA ,d e/;e 
ifjokj esa vius iqjkus laLdkjksa dh j{kk djuk /keZ ekuk 
tkrk gSA ek¡ Hkh ogh djuk pkgrh FkhA vius cM+s csVs 
vfouk'k }kjk ,d fotkrh; caxkyh efgyk ls fookg 
dj ysus ij og csVs cgw ls ukrk gh rksM+ ysrh gSA og 
cgqr Hkkoqd gSA cM+s yM+ds dh chekjh dh ckr lqudj 
og O;kdqy gks mBrh gSA tc mls irk yxrk gS fd 
mldh cM+h cgw us vfouk'k dh chekjh esa cgqr lsok 
dh gS] rks mldk ân; ifjofrZr gks tkrk gSA vfouk'k 
dh cgw dh ej.kklUu voLFkk dk irk yxus ij ek¡ 
ds eu esa cgw ds izfr eerk o Lusg tkx tkrk gS vkSj 
og ogk¡ tkus dks rS;kj gks tkrh gS vr% ek¡ n;kyq vkSj 
eerke;k Hkh gSA

		  (iv)	 gekjs lekt ds fy, tkfrokn vfgrdj gSA tkfrokn 
ds dkj.k lekt vufxur oxksZa esa c¡V pqdk gSA gj 
dksbZ viuh tkfr dks Å¡pk rFkk egku~ crkrs gq, nwljh 
tkfr;ksa dks ghu le>rs gq, mudk ifj"dkj djrs gSaA 
bl dkj.k lekt esa vkilh cSj c<+rk gS rFkk izse] 
ln~Hkkouk ,oa ,drk [akfMr gksrh gSA bl ,dkadh esa ek¡ 
vfouk'k ds vartkZrh; fookg dks Lohdkj ugha djrhA 
og tkfrokn dh csfM+;ksa esa tdM+h gksus ds dkj.k vius 
csVs ls nwj gks tkrh gSA

	15.	 Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

		  fuEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :

		  vkRej{kk dk vkSj dksbZ mik; u ns[kdj egkcyh lq;ks/ku  
}Sr ou ds ljksoj esa ?kql x, vkSj mlds ty LraHk esa fNidj 

cSBs jgsA ij u tkus dSls ikaM+oksa dks bldh lwpuk fey xbZ vkSj 
os rRdky jFk ij p<+dj ogk¡ igq¡p x,A

� [^egkHkkjr dh ,d lk¡>*—Hkkjr Hkw"k.k vxzoky]

[‘Mahabharat Ki Ek Sanjh’—Bharat Bhushan Agarwal]

		  (i)	 oDrk] Jksrk dkSu&dkSu gSa \ nksuksa esa ;s ckrsa dgk¡ vkSj 
fdl lanHkZ esa gks jgh gSa \	�  [2]

		  (ii)	 }Sr ou dgk¡ fLFkr gS \ ikaM+o ogk¡ D;ksa igq¡ps \	[2]

		  (iii)	 lq;ks/ku fdls dgk x;k gS \ mlus vkRej{kk ds fy, 
D;k mik; fd;k \ D;k og lQ+y gks ik;k \ Li"V 
dhft,A	�  [3]

		  (iv)	 egkHkkjr ;qð fduds chp gqvk Fkk \ ,dkadh ds 
'kh"kZd ds vkSfpR; dks le>kb,A	�  [3]

	mÙkj	 (i)	 bl ,dkadh esa oDrk ^lat;* vkSj Jksrk /k`rjk"Vª gSA 
nksuksa esa ;s ckrsa gfLrukiqj ds jktegy esa egkHkkjr ds 
;q¼ ds lanHkZ esa gks jgh gSaA

		  (ii)	 }Srou ft+yk lgkjuiqj] mÙkjizns'k esa fLFkr gSA ik.Mo 
ogk¡ nq;ksZ/ku dks [kkstrs gq, ig¡qps FksA

		  (iii)	 lq;ks/ku nq;ksZ/ku dks dgk x;k gSA mlus viuh vkRej{kk 
ds fy, [kqn dks ,d }Srou ds ljksoj esa fNik fy;k 
FkkA og viuh vkRej{kk esa lQ+y ugha gks ik;k Fkk 
D;ksafd ,d vgsjh }kjk lwpuk fn, tkus ij ik.Mo ogk¡ 
vk igq¡ps vkSj mls ;q¼ ds fy, ckj&ckj yydkjrsA rc 
nq;ksZ/ku tyk'k; ls ckgj vkdj dgrk gS fd eq>s ;q¼ 
ls fojfDr gks xbZ ijarq ik.Mo mldh ,d ugha lqurs 
vkSj mls ;q¼ ds fy, yydkjraA fQj Hkhe us mldh  
ta?kk ij izgkj dj mls e`R;q ds ?kkV mrkj fn;kA

		   (iv)	 egkHkkjr dk ;q¼ dkSjoksa vkSj ik.Moksa ds chp gqvkA 
izLrqr ,dkadh dk vkSfpR; gS fd vki pkgs fdrus 
Hkh dwVuhfrK] cyoku vkSj cqf¼eku D;ksa u gks ijarq 
;fn vkidk jkLrk /keZ dk ugha gS rks vkidk var gksuk 
fuf'pr gSA lkFk gh ;g ,dkadh euq"; dks R;kx vkSj 
lgu'khyrk dk ikB Hkh i<+krh gSA ;gh os nks eq[; 
dkj.k Fks ftldh deh ds dkj.k egkHkkjr dk ;q¼ 
yM+k x;kA tks fd mfpr ugha FkkA dHkh Hkh ikfjokfjd  
/ku & laifÙk ds fy, vius gh Hkkb;ksa ls bZ";kZ vkSj 
oSeuL; ugha j[kuk pkfg, D;ksafd bl izdkj  ds 
yM+kbZ& >xM+s esa thr dj Hkh gkj gh gksrh gSA

	16.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr vorj.k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :

		  eSa gh D;k] lkjs uxj&fuoklh ;g R;ksgkj euk jgs gSa] ugha euk gh 
gks rks rqe! /kk; ek¡ rqe! igkM+ cuus ls D;k gksxk \ jktegy 
ij cks> cudj tkvksxh] cks>! vkSj unh cuks rks rqEgkjk cgrk 
gqvk cks> iRFkj Hkh vius flj ij /kkj.k djsaxs] iRFkj Hkh!

� [^nhinku*&MkW- jkedqekj oekZ]
[‘Deepdan’—Dr. Ram Kumar Verma]

		  (i)	 oDrk dk laf{kIr ifjp; nhft,A� [2]



� Oswaal ICSE 5 Previous Years’ Solved Papers, Class – X

		  (ii)	 ^igkM+* vkSj ^unh* ls oDrk dk D;k rkRi;Z gS \ og 
Jksrk dks D;k lq>ko nsrh gS \	�  [2]

		  (iii)	 oDrk ds lq>ko ij Jksrk dh D;k izfrfØ;k gksrh gS \ 
le>kdj mÙkj fyf[k,A	�  [3]

		  (iv)	 Jksrk dk pfj= fdl izdkj izsj.kknk;d gS \ ,dkadh 
ds vk/kkj ij le>kb,A	�  [3]

	mÙkj	 (i)	 oDrk & lksuk gSA tks jkoy l:iflag dh vR;ar lyksuh 
,oa :iorh iq=h FkhA lksyg o"khZ; lksuk dq¡oj mn; 
flag ds cpiu dh fe= gSA og u`R;dyk esa ikjaxr gSA 
cuohj ds }kjk fn, x, ykyp dh vksj vkdf"kZr gksrh 
gSA LoHkko ls uV[kV Hkh gSA dq¡oj ds lkFk [ksyrh gSA 
og cksyus esa Hkh prqj gSA

		  (ii)	 oDrk lksuk Jksrk iUuk /kk; ek¡ dks jktegy ij igkM+ 
tSlk cks> cudj jgus ls vPNk unh dh rjg cgrs gq, 
jgus dk lq>ko nsrh gSA lksuk dgrh gSa fd vxj rqe 
unh cudj jgksxh rks rqEgkjs thou esa vkuan vkSj eaxy 
ges'kk cuk jgsxkA og iUuk ls dgrh gS fd cuohj ij 

lansg u djds nhinku ds mRlo esa Hkkx ysA 
		  (iii)	 Jksrk iUuk /kk; ek¡ vuqHkoh gSA og vPNh rjg le>rh 

gS fd ,sls mRloksa ds ihNs ,d "kM;a= jpk x;k gS 
bUgha mRloksa ds cgkus lRrk ifjorZu rFkk fdlh fo'ks"k 
O;fDr dh gR;k vo'; gksrh gS blfy, og ml mRlo 
esa u rks Lo;a tkrh gS u gh mn;flag dks Hkstrh gSA og 
lksuk dks Hkh le>krh gS fd ̂ fpÙkkSM+ * jkx&jax dh Hkwfe 
ugha gS] ;g tkSgj izfrHkk fn[kkus okyksa dh Hkwfe gSA

		  (iv)	 Jksrk iUuk /kk; ek¡ dk pfj= lcds fy, izsj.kknk;d 
gSA og ns'kizse dh Hkkouk dks izR;sd i<+usokyksa ds gzn; 
esa txkrh gSA iUuk egkjk.kk lkaxk ds NksVs iq= mn;flag 
dh lajf{kdk vFkkZr~ lsfodk gSA cuohj ls dqaoj dh 
j{kk ds fy, vius iq= pUnu dk cfynku dj nsrh gSA 
mldh dÙkZO;ijk;.krk lHkh ds fy, izsj.kknk;h gSA 
viuh LokehHkfDr o jk"Vªh;rk ds xq.kksa ds dkj.k og 
vkn'kZ Hkkjrh; ukjh dk vuwBk mnkgj.k izLrqr djrh 
gSA og ,d lPph Hkkjrh; ohjkaxuk gSA




